

# LA VERDAD

## PRECIOS DE SUSCRIPCION.

Burgos: Un mes una peseta.  
Fuera: Un trimestre 3,75 id.  
Ultramar y Extranjero, un año 25 pesetas.  
Número suelto 5 céntimos.

## DIARIO CATÓLICO,

CON CENSURA ECLESIASTICA.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS.

## PUNTOS DE SUSCRIPCION.

En la Administración del Periódico,  
Centro Católico, Lain-Calvo, 16.  
Anuncios, Comunicados y Esquelas, precios  
convencionales.

## FERRETERIA

DE

## Sobrinos de JULIAN MARCOS,

Mercado, núm. 14. (frente al Hondillo.)

Almacenes de hierro, acero, camas inglesas y del país, colchones metalicos, herramientas, puntas, tachuelas y clavos.

Esta casa tiene el único depósito de los acreditados hierros y haceros de la fábrica de Barbado de Herreros; aunque la propiedad de ella corresponda á los señores «Hijos de Julian Marcos», como estos se la han cedido á los anunciantes, por convenio especial, por diez años que terminan en 1993, durante este período pertenece la posesion y disfrute de dicha fábrica á «Sobrinos de Julian Marcos», que son los verdaderos fabricantes de referidos hierros y áceros, advirtiendo que con sus conocimientos han mejorado la elaboracion de los mismos haciendoles reunir condiciones superiores á los anteriores.

Siempre barato.

## PARA UN PUEBLO DE LA RIOJA,

se necesita una doncella de 35 á 40 años de edad, que sepa muy bien coser y planchar, y tenga quien garantice su buena conducta.

Darán razon en la Plaza Mayor, 3, 3.º

## Floricultura.

Acaba de llegar á esta poblacion con un variadísimo surtido de plantas y flores, de las siguientes clases:

Camelia, Magnolia, Rododendro, Azalea, Rosales de diferentes clases y otras muchas más que no se enumeran. Limones, Naranjos y Naranjitos enanos para tiesto.

Habita calle de la Paloma, Galería de la Catedral

SOLO POR 8 DIAS.

## CLAUDIO SANTAMARIA GONZALEZ,

Abogado en ejercicio del Ilustre Colegio de esta Capital, ha trasladado su bufete al Espolon núm. 22 y 24, 3.º (casa del Sr. Jalon) donde ofrece sus servicios.

## LA VERDAD.

BURGOS 23 DE ABRIL DE 1894.

## ACTUALIDADES.

### EL NOTICIERISMO.

Puesto el diablo á discurrir un medio eficaz para acabar con todo asomo de verdad y de honradez en el mundo, no lo hubiese encontrado más apropósito que el periodismo.

Discuten allá los amigos de discusiones si el periodismo es estrella fija ó planeta, es decir, si tiene luz propia ó la recibe de la sociedad en que vive; discurren otros acerca de si es necesidad ó adelanto; nosotros, que nos reservamos dar nuestra opinion sobre estos extremos en ocasion más propia, queremos dejar sentado ahora esta verdad luminosa: el periodismo es, tal y como hoy se muestra, una calamidad espantosa, una plaga sin ejemplo, al lado de la cual resultan caricias de la Providencia las diez famosas plagas de Egipto.

Argumento *ad hominem* que ahora se le ocurre á cualquier lector piadoso: y entonces ¿por qué son ustedes periodistas?

Lector discretísimo y muy amado, para contener los estragos de esta plaga, para acabar con ella, si posible fuera, á la manera que cuando un ejército enemigo invade una nacion, los vecinos pacíficos, los padres de

familia honrados y tranquilos, los mismos hijos y hasta las mujeres á veces salen á la defensa del hogar y de la patria y se convierten en soldados de guerra justa, y nadie pondrá en duda que la guerra es gran desdicha y fuente de muchas desdichas, por justificada y honesta que sea.

Ahora, el dia en que el periodismo se convierte en necesidad ineludible, habrá que crear ejércitos permanentes de soldados de la justicia, de periodistas honrados y netamente católicos, que no por sola aficion y espíritu de sacrificio se dediquen á estas empresas, sino que hagan de ellas su condicion y manera de vida con todas sus consecuencias y derechos. Pero los que por misericordia de Dios no somos sino simples voluntarios, y guerrilleros más que soldados de línea, en esta batalla sin ejemplo en los fastos de la Historia, bien podemos dejar el estudio de este asunto á las futuras generaciones y tratar nosotros de lo que ahora nos aflige y agobia, nos angustia y envilece.

No se hable ya del afán que tienen los periódicos de escribir de lo que ignoran, ni se miente tampoco el odio pagado de los que en serio y en broma, por medio de la literatura y del grabado, escupen su odio contra la Religion del Crucificado; habemos tan sólo del afán noticiero, del ansia con que el periodismo satisface la sed de escándalo que sienten estas generaciones, más que afeminadas, anémicas.

Los periódicos más populares de España, los más leídos, los de mayor circulacion como ellos mismos se anuncian con toda pompa, consagran estos dias gran espacio á reseñar las peripecias de un juicio oral del que es héroe un tristemente famoso personaje que ya ha llamado la atencion de las gentes en otras ocasiones solemnes. La reseña de tales periódicos son tan sucias y asquerosas, que no se pue-

den cojer sino con pinzas y dicen ellos que son pálido extracto de lo que se dice y se oye en el juicio oral. Yies escandaloso y apesadumbra el corazón lo que no es decible el ver y palpar cómo las gentes se agolpan á las puertas del Palacio de Justicia para enterarse de tales porquerías; y es cosa que no tiene nombre el saber que allí van muchas señoras que, juntamente con algunas mujercuelas, presencian el espectáculo sin que sus mejillas se coloreen de aquel rojo carmín que fué bajo el antiguo régimen el sello y distintivo del bello sexo; y es espanto y tristeza inmensa ver esa corrupcion creciente, esa pérdida del sentido moral, que para encontrarle parecido hay que volver los ojos á los tiempos más desdichados del Imperio romano ó á los últimos dias de Bizancio.

Pero por grandes que sean estos estragos no tienen punto de comparacion con los que causa esa misma prensa, ahagadora de los insanos apetitos del vulgo; esa prensa sin aprension, que recoge la basura de calles y plazas para desparramarla al dia siguiente por los ámbitos de la nacion; que convertida en dócil instrumento de pasiones desbordadas relata con pormenores espeluznantes los crímenes y horrores, haciendo un daño inmensamente más grande é irremediable, el daño del escándalo.

Porque las miserias, pecados y delitos son patrimonio de la humanidad, y siempre los hubo; pero antes sabian y entendian de ellos, el tribunal (por juicio escrito), las familias interesadas y el numero de los curiosos, que se mueren por saber de vidas ajenas, y nadie más: ahora con estas maneras de juicio y publicidad, mérito y patrimonio exclusivo del periodismo moderno en un momento se apesta y envenena el universo mundo.

No se crea, sin embargo, que este

daño que causan los periodistas, y por el cual serán responsables y juzgados como escandalosos, es daño ignorado, hijo del aturdimiento; no, los periódicos modernos conocen toda la extensión de su maldad.

Un periódico francés, cuyas palabras han hecho suyas muchos periódicos liberales de España, entre los que recordamos *El Tiempo*, *El Correo* y *El Diario Español*, quejándose días atrás de la epidemia del repertorio criminalistas, ha escrito estos días: «Las palabras y los ademanes de todos los canallas del universo inundan nuestros diarios.»

Es cierto, y así anda ello: de esa manera cumple la prensa la noble misión de luchar contra la ignorancia.

Después de confesión tan preciosa cualquiera creería que vendría un arrepentimiento sincero; pero poco conoce á los liberales quien esto cree. El periódico aludido que no es otro que *Le Gaulois*, escribe á continuación: «Y la culpa no es nuestra, no es de los periodistas; es del público, que nos obliga á esta hipertrofia deplorable.» Hasta aquí no desmerecen estas palabras de las de un Pilatos; pero ahora viene el final, que puede firmar cualquier Judas: todas estas desdichas todos estos horrores, todas esas campañas de escándalo y difamación, de inmoralidad y descoco las hace la prensa liberal para halagar al público corrompido, y si no resiste á las malas corrientes, no es porque ignora que son corruptoras ni porque no pueden, sino por miedo de perjudicarse en sus intereses porrazos de administración, por no perder suscritores, por la sabrosa perrucha. *Le Gaulois* lo dice con toda esta frescura: *porque nadie leería un periódico que no halagara su curiosidad y sus gustos.*

No se forgen, pues, ilusiones los que esperan la conversión del periodismo libre á la causa de la verdad y de la justicia.

Son estos periodistas como Pilatos, que entregan al justo sabiendo que lo es: son como Judas, lo venden por un puñado de suscripciones, y se quejan después de las consecuencias. La gradación es ésta:

Cobran los treinta dineros.

Confiesan su pecado.

Y se ahorcan.

BENJAMIN.

## Comentarios

Aunque pocos, aun quedan algunos liberales, que hablando de las *conquistas modernas*, siguen como Manolito Gazquez *tensa que tensa*.

Uno de sus órganos, refiriéndose á tiempos pasados, y confesando que aquellas conquistas van cada vez á menos, dice: «La gloria y el honor de aquella mayoría de las Cortes que votaron el sufragio universal, el tribunal del jurado, el matrimonio civil y todas las reformas democráticas».....

Y mas adelante continua:

«Que lo hemos de hacer!: los encargados de representar ese espíritu liberal y de encarnar el Verbo democrático, permanecen callados en el banco azul y en los bancos de la mayoría»...

Y si la opinión del país fuera la que prevaleciese, decimos nosotros, no estarían allí ni aun para callar. Ya todos sabemos en España á que atenernos respecto á lo que es y significa el parlamentarismo; y como lo estamos oyendo á diario á personas de todas las clases de la sociedad, no puede quedarnos duda alguna, de la importancia de aquellas *conquistas* que sirven, si, como el sufragio universal, para los que viven de la política y le manejan, que para los demás.....

En cuanto á las demás *democracias* salta á la vista el aprecio que el pueblo hace de ellas; dígalos por todas, la tan cacareada institución del Jurado que no hay persona á quien haya correspondido intervenir, que no reniegue de él: el labrador, el comerciante, el industrial, todo el que tiene que abandonar sus propios asuntos por dar gusto á los partidarios de esas *conquistas modernas* no hay que decir como hablarán de ellas.

Sufren en primer término las molestias y además pagan las costas.

Por que siendo como es tan cara la institución, los gastos, no hay que decir, que como todos, salen del bolsillo del contribuyente.

Digo:—si les harán gracia las conquistas modernas.

\*\*\*

La voz de la sangre.

Lo que no se consiguió entre los fusionistas con la última crisis, ha estado á punto de suceder; y se asegura que si no por el momento, mas adelante dará sus resultados.

Nos referimos á la división manifiesta entre los diputados fusionistas con motivo del discurso del Sr. Maura, censurando al Gobierno por la cesantía del Sr. Ribot gobernador de Valencia durante los últimos escandalosos sucesos.

Hay quien dice, que el silencio observado por los gimaquistas desde que abandonaron las carteras, esperaba solamente una ocasión para demostrar al Sr. Sagasta y sucesores en los ministerios, lo poco grato que les ha sido el cambio; y han aprovechado la cesantía de aquel cuñado del Sr. Maura, para romper algunas lanzas con sus correligionarios: cosa que á nadie ni aun á los mismos fusionistas podría extrañar, por que en último caso sería solamente ejercitar una vez mas, la política de parentesco y de familia á que se van acostumbrando los del turno pacífico.

Y siempre tendrían su disculpa si las cosas no salían á medida de su deseo y la disidencia no daba fruto, pudiéndole decir á su jefe.

La familia tira mucho. Y el Sr. Sagasta les perdonaría por que no ignora á lo que obliga el parentesco.

\*\*\*  
¡Que inventiva y que penetración la de algunos diputados!

El Sr. Pardo, diputado fusionista ha dicho en el Congreso que en la peregrinación se veía un acto en favor de la causa carlista.

¿Saben ustedes porque?

«Por que muchos peregrinos llevaban boinas blancas con borlas del mismo color é iban dando vivas al Papa-Rey.»

El argumento de ese Señor, resulta, así, algo, como su apellido.

Nuestro queridísimo amigo D. Juan José Redond, nos remite desde Roma la siguiente carta que tenemos la mayor satisfacción en publicar.

Roma 18 de Abril de 1894.

Sr. Director de LA VERDAD, Burgos.

Muy apreciable amigo:

Para que los lectores de su periódico en esa puedan informarse algo de lo que aquí ocurre con motivo de la peregrinación obrera y cumpliendo, aunque de una manera deficiente, con su encargo le dirijo á vuela pluma estas cuatro líneas al objeto de darle cuenta de la solemnisima é imponente manifestación obrera, celebrada esta mañana en la Suntuosa Basílica de San Pedro.

A las ocho y media debía celebrarse, según el programa, la misa por el Santo Padre, y ya

á las primeras horas veíanse infinidad de coches llevando peregrinos con deseos de poder ocupar lugar preferente y poder tambien admirar más de cerca la bondad de tan Soberano Pontífice.

Las nueve eran cuando comienzan entusiasmas y atronadores aplausos, es que Su Santidad en su silla gestatoria entra en la Basílica. Indescriptible el entusiasmo que se apodera de las 20 ó 30 mil personas que de todos estados, sexos y condiciones se hallan; unos, casi todos, agitando sus pañuelos, otros la mayoría dando fuertes palmadas y todos gritando Viva Leon XIII, Viva el Papa, Viva el reinado Social de Jesucristo, etc., etc., prolongándose y sin cesar hasta que se vistió para celebrar el Santo Sacrificio de la Misa. Veíase emocionado, echando la Santa Bendición á uno y otro lado. Unos 35 minutos duró la misa con cánticos alusivos, ejecutados admirablemente por la Capilla de la Basílica. Terminada que fué se celebró otra por un Capellán de Su Santidad oída por el Santo Padre, durante su acción de gracias.

Aseguida se colocó el Trono Pontificio en el centro del altar, para la recepción oficial. Antes de dar á ella principio el Excelentísimo Sr. Cardenal de Sevilla en un elocuentísimo discurso hizo la presentación de los peregrinos, haciendo algo de Historia de nuestra querida patria, la guerra que por tantos años sostuvo con energía para arrojar á la morisma, lamentándose que hoy desgraciadamente tengamos rota la unidad católica y en bellísimos é inspirados períodos tocó la cuestión obrera y otras cuestiones palpitantes.

Profundamente emocionado el Santo Padre tanto del discurso de tan Ilustre y Sapientísimo Prelado como de la ovación de que ha sido objeto, dirigió un breve discurso que no fué posible oír por causa de algo ruido, efecto de las espontáneas é invencibles explosiones de entusiasmos que salían de los más distantes del Trono.

Enseguida el Sr. Merry del Val, hijo del Embajador de España cerca de la Sede, leyó un acabado discurso del Santo Padre, alusivo al objeto, y en el cual se hace constar que ha tenido ó se han celebrado muchas peregrinaciones de otras Naciones, pero se congratula en consignar que no ha habido ninguna tan numerosa y tan imponente como la de España, dando de este modo una elocuente prueba de su religiosidad y adhesión a la Cátedra de Pedro, por cuya manifestación merecía su primacía y preferencia.

Acto seguido pasaron á besar el pié de Su Santidad los Sres. Marqueses de Comillas (iniciadores de esta gran peregrinación) y familia de San Felices, de Monistrol y Duque de Bailen, Embajador y otras personas distinguidas é inmediatamente pasaron las Comisiones de obreros, de Cuba, Filipinas y Fernando Poo, negros y blancos, cada una con su magnífico estandarte.

Allí habia 18 Cardenales del Santo Colegio, 14 Señores Arzobispos y Obispos, Abades, Generales de Ordenes Religiosas y Guardia de Su Santidad.

Después nos dió Su Santa Bendición y allí era de ver el presentar millares de millares de Rosarios, medallas y Crucifijos en bolsos, pañuelos que llevaban elegantes damas, modestos artesanos, etc.

Seguientemente fué llevado en la Silla gestatoria por el lado opuesto de donde había salido al Vaticano, al objeto de poder satisfacer mejor la curiosidad, el deseo grande que en todos veía.

Describir este paso, imposible; preciso verlo para apreciarlo, rayaba en delirio magno.

Hago punto para salir a ver en compañía de nuestro buen D. Manuel María Rivas que se deshace por obtenernos preferentes puestos en estos sitios; tanta magnificencia, tanta suntuosidad como esto encierra, es digno de ser visitado por todos.

Recuerdos y afectuoso saludo a todos los amigos y queda hasta otra, suyo affmo.

JUAN JOSÉ REDONDO

CARTA DE MADRID.

Sr. Director de LA VERDAD

Madrid 22 de Abril de 1894.

Muy señor mío y estima lo amigo:

La sesión que ayer celebró el Congreso es generalmente considerada como una abdicación de todo principio de gobierno hecha por el Sr. Sagasta en holocausto al Sr. Maura y para evitarse las consecuencias de un rompimiento con los gamacistas.

Solo así se explica como pudo decir todo un presidente del Consejo de ministros, que á estas fechas ignora el gobierno lo ocurrido en Valencia, después de los informes de los Prelados, de ministeriales tan poco sospechosos como el Sr. Villarroya, y después sobre todo de haber declarado cesante al Sr. Ribot en forma tan seca como consta en el decreto que figura en la Gaceta.

Peró todavía hubo más en el discurso del Sr. Sagasta, pues llegó su frescura á declarar que no solo servía el Sr. Ribot para gobernar una provincia, sino para ocupar otros puestos de más importancia, y que si lo había destituido del cargo de gobernador de Valencia, no fué porque no estuviera satisfecho de sus servicios sino porque desbordadas las pasiones políticas en Valencia el Sr. Ribot se hallaba en situación difícil y blanco de las iras de una parte de los elementos políticos de la ciudad del Cid.

El Sr. Maura se dió por satisfecho con dichas explicaciones, y el gobierno logró dominar la disidencia de los gamacistas que se le venía encima, pero fué á costa del sacrificio de su propia dignidad y con gran menoscabo de la fuerza moral que un jefe de partido debe conservar entre sus partidarios.

Estos sacrificios quizás le resulten estériles, pues los liberales-conservadores piensan el lunes próximo volver á la carga para ver si pueden enzarzar con el Sr. Sagasta á los diputados ministeriales que anoche no ocultaban su disgusto al ver al presidente del consejo de ministros humillado á los pies de los gamacistas.

Otro de los asuntos que durante las ultimas veinticuatro horas han ocupado la atención de los políticos, fué la llegada del general Martínez Campos, su larga entrevista con la regente y las conferencias que ayer por la tarde celebró en el Congreso con los ministros.

Segun se dice el general Martínez Campos muestra decidido empeño en que no se dé alcance político alguno á dichas conferencias, pues asegura que el objeto de todas ellas fue pura y simplemente, dar menuda cuenta á la regente y al gobierno de los varios incidentes de su cuestion diplomática en Marruecos. Añádese que el general Martínez Campos ha manifestado á varios de sus amigos que en su concepto no conviene por ahora ningún cambio de política, y que debe por lo tanto continuar el Sr. Sagasta por algun tiempo todavía al frente de los asuntos públicos.

A primera hora comenzó á explicar en el Congreso el diputado Sr. Martín Sanchez su anunciada interpelacion sobre los sucesos de Melilla, acusando al gobierno de imprevisor antes de los sucesos de Octubre y como responsable despues, de la muerte del general Margallo.

La interpelacion del Sr. Martín Sanchez no produjo ayer el efecto que el asunto merece, debido al calor del debate sobre los sucesos de Valencia. Cuando termine este es probable que aquel se anime.

Suyo afectisimo

El Corresponsal

NOTICIAS GENERALES.

Ha sido recibida provisionalmente y abierta al transito la seccion comprendida entre Aranda de Duero y Berlanga de la carretera de tercer orden de Aranda á Roa.

El ayuntamiento de Roa ha acordado que, en la feria de ganados que en aquella villa endrá lugar los dias 29 y 30 del actual 1 y 2 del mes próximo, se repartan premios á los feriantes que presenten mayor número de cabezas de ganado de labor, y conceder gratis albergue y pasto, no exigiéndose derecho alguno por la ocupacion de puestos.

Por acuerdo tomado por la Junta municipal del Censo electoral, en la sesión que celebró el viernes último, ha quedado expuesta al público en las Casas Consistoriales, la relación de los errores materiales que contiene la lista definitiva de electores de esta Ciudad.

Al anoche del sábado, promovieron un fuerte escándalo varios vecinos de la casa numero 35 de la plaza de Vega, por cuyo motivo han sido puestos á disposicion del Señor Juez de Instrucción.

El dia 1.º del próximo mes de Mayo dará principio en esta provincia la cobranza de las cuotas de las contribuciones territorial é industrial; cadaon de minas é impuesto sobre carruajes, correspondientes al 4.º trimestre del actual ejercicio.

En el arroyo llamado del Caño, termino municipal de Las Quintanillas, ha sido hallado el cadaver del niño de cuatro años Vicente Ruiz Burgos.

Desconocese la causa de tan sensible desgracia.

«La Ilustracion Musical» que se publica en Barcelona, al dar la noticia de la Academia que se ha fundado en nuestra poblacion, aplaude que su direccion se haya encomendado á don Federico Olmeda.

Con gusto consignamos que esta Academia está llamada á dar los resultados artísticos que hoy tanto se echan de menos en nuestra poblacion, porque los alumnos asistan con verdadero entusiasmo y su director no escatima los medios necesarios para desarrollar debidamente esta afición.

Las «Misiones Católicas», publican noticias acerca de los progresos del Catolicismo en Egipto, en donde hay una poderosa corriente que tiende á llevar á los cismáticos al gremio de la Iglesia.

Por las informaciones que dicha revista publica, se conoce que en la Bulgaria, Asia Menor y en Egipto, la corriente en favor de la vuelta de los cismáticos á la Iglesia es cada vez mas vigorosa y de resultados más positivos para la salvacion de las almas.

Durante el año pasado hubo en Bulgaria 607 conversiones de personas de mayor edad, procedentes todas del cisma griego.

Los carlistas han recibido un telegrama de D. Carlos recomendando que desistan del viaje los que proyectaran presenciar su boda, por haber ocurrido una desgracia de familia á la princesa Berta de Rohan.

La boda de D. Carlos con la princesa Berta se efectuará en familia y sin aparato ni ostentacion de ninguna especie.

El marqués de Cerralbo y otros carlistas que tenían preparado el viaje han desistido de hacerlo.

Su Santidad Leon XIII ha dirigido á la reina regente el siguiente telegrama:

«Roma 18 Abril.

A S. M. Maria Cristina, reina regente de España, en Madrid.

La solemne manifestacion de fé y de adhesion que nos ofrece hoy la católica España, se

nos hace aún mas grata y estimable por la parte que toma V. M. y por los devotos sentimientos que nos expresa en su nombre y en el de su augusto hijo. Damos las gracias vivamente á V. M. y al expresa la los sentimientos de nuestro particular agradecimiento, le enviamos con efusion de afecto paternal á V. M., á nuestro amado abijado y á toda la real familia la bendicion apostólica.— «Leon XIII.»

Oficialmente se sabe que reina en Lisboa el cólera.

Viajeros llegados de aquella capital, aseguran que toma incremento la epidemia coleriforme, que desde hace ya próximamente dos semanas reina en la capital del vecino reino. To dos se quejan de que las autoridades, en lugar de atajar el mal en sus principios con acertadas medidas sanitarias, prefieren guardar silencio sobre el verdadero estado de las cosas, aplicando la censura á los telegramas, y procurando que no transpiren al extranjero noticias verídicas de lo que sucede.

Los pueblos españoles fronterizos empiezan á alarmarse y piden que nuestro Gobierno aplique á las procedencias de Portugal las medidas de rigor, de las que los portugueses se muestran tan pródigos para con España, cada vez que se señala en nuestra Peninsula algun caso sospechoso.

Comunican de Mieres que en la noche del 16 estalló un cartucho de dinamita en la casa de D. Vicente García Alvarez, sita en Cuetaquemada, derribando parte del edificio y no produciendo desgracias personales.

Ha sido detenido un vecino de Langreo, llamado Manuel Montes, como presunto autor de la explosión.

«Le Monde» de Paris, publica la siguiente noticia:

«Un despacho de Roma dirigido á «La Croix», anuncia como cierto la elevacion al Cardenalato del Prelado español Sr. Sancha y Hervás, Arzobispo de Valencia.

Se anuncian algunas medidas de los ministerios de Estado, Guerra y Marina para reprimir el contrabando de armas en Marruecos, interesado á la vez del gobierno marroquí que autorice á los guardacostas españoles para impedir alijos y hacer los registros convenientes en las aguas territoriales que rodean las costas del imperio.

De esta manera, y manteniendo Inglaterra el rigor de sus disposiciones contrarias á dicho contrabando, se evitará que las tribus se provean de armamentos modernos.

El parque de artillería de Cádiz, ha enviado á Barcelona un millón quinientos mil cartuchos Mauser con destino á Filipinas, para la campaña en Mindanao.

Servicio especial de LA VERDAD

TELEGRAMAS.

Madrid 22.—8 n.

El consejo de Ministros anunciado para hoy, se ha aplazado hasta el miércoles próximo. Algunos creen que la causa de este aplazamiento es el disgusto que al Ministro de Gracia y Justicia le han producido las declaraciones hechas ayer en el Congreso por el Sr. Sagasta, y que se hallan en contradicción con las que aquel hizo en el Senado. Por eso dicen que el Sr. Sagasta aguarda para convocar el consejo mencionado á que se haya calmado la excitacion del Sr. Capdepon.

Madrid 22.—9 n.

Han almorzado juntos los Generales Lopez Dominguez y Martínez Campos para ponerse de cuerdo acerca del giro que ha de darse al debate sobre la cuestion de Melilla.

Desde la llegada del General ha sido asediada por los periodistas para conseguir de él algunas declaraciones políticas, pero se ha obstinado en ocultar á todos sus impresiones. No obstante se asegura que ha ofrecido al Ministro de la Guerra defenderle

en el Senado de los ataques de que pueda ser objeto durante la discusión en las interpelaciones sobre los asuntos de Melilla, y que no quiere intervenir en las luchas de los partidos.

Madrid 22.—10 n.

Se han tomado algunas disposiciones sanitarias en prevision de que el cólera adquiera mayores proporciones en la nación portuguesa. Se ha dirigido una circular á los gobernadores para que pongan en práctica las disposiciones vigentes sobre la materia; se han remitido á la frontera estufas de desinfección y se ha ordenado á los médicos de aquellos ayuntamientos la más escrupulosa inspección sanitaria; esto demuestra que la epidemia no es tan benigna como la querian pintar nuestros vecinos.

Madrid 22.—10,50 n.

Al anoche de ayer llegaron al puerto del Grao 1300 peregrinos á bordo del vapor Alfonso XII. Durante la noche llegaron otros dos buques con peregrinos. De orden del Gobernador de Valencia se prohibió el desembarque de los peregrinos hasta la madrugada de hoy en que desde el Grao y sin entrar en Valencia han salido en varios trenes para el interior de España. Para evitar cualquier suceso se había concentrado toda la Guardia civil de la Provincia. Se espera que mañana lunes, llegarán los vapores con los demás peregrinos de la primera expedición y el señor Arzobispo de Valencia.

Madrid 22.—11 n.

Por los primeros telegramas recibidos de los peregrinos del Norte que salieron de Barcelona, se sabe que Su Santidad ha recibido particularmente á algunos de ellos.

El segundo grupo será recibido mañana colectivamente á la Misa y audiencia del Papa en el Vaticano, con iguales ceremonias que el dia diez y ocho, sin más diferencia que el no haber en esta discurso.

En el mismo dia se verificará la beatificación de Fray Diego de Cadix. El orden es completo y han resultado inútiles todas las precauciones del gobierno italiano.

Madrid 22.—12 n.

El Ministro de Hacienda ha manifestado á sus compañeros lo urgente de formar cuanto antes los presupuestos.

Desgraciadamente, y segun aseguran personas que se creen bien informadas, habrá aumento en los presupuestos de Guerra, Marina y Gobernación.

BOLETIN RELIGIOSO.

Santo del día 24 de Abril.

San Gregorio, Obispo.

Quando la herejía de Arrio despues de haber infestado el Oriente comenzó á estender su mortal veneno en el Occidente al abrigo del imperial poder de Constantino, florecia nuestro Santo en España gobernando la silla episcopal de Iliberi en Andalucía. El poder temporal había declarado guerra sin tregua á todos los venerables Prelados de la fé ortodoxa que no quisieron suscribir la formula presentada en Rimini por algunos Obispos Arrianos y Gregorio no fue de los que menos padecieron en tan tremenda borrasca. Asegura el P. San Gerónimo varo constante en la fé y le alaba en el libro de los varones ilustres. Consumido de trabajos y debilitado por el rigor de sus penitencias consiguió una muerte preciosa á los ojos del Señor á fines del siglo cuarto.

# Pildoras Anticloróticas Azucaradas

DE P. LLORENS. FARMACEÚTICO DE BARCELONA.

(Hierro—Pepsina y Diastasa.)

Debido al azucar que las envuelve, los enfermos las toman con sumo gusto.

Son un tónico excelente, estando indicadas en todas las enfermedades derivadas de la escasez de globulos rojos en la sangre.

No producen desarreglos gástricos, ni ennegrecen los dientes.

Pídanse en las boticas.

Frasco 2,50 Pesetas.

Depósito: Farmacia de San Pedro—Calle Ludovico Pio—núm. 10 en

BARCELONA.

## LA REFORMADORA DEL CARMELO

### HISTORIA

DE

# Santa Teresa de Jesus,

POR

Doña Isabel Cheix y Martinez,

con un prólogo del

ILMO. SR. D. JOSÉ FERNANDEZ MONTAÑA, PRESBITERO,

Auditor del Supremo Tribunal de la Rota.

Se vende encuadernado en tela de color con plancha alegórica de oro y en rustica; de venta en el Centro Católico, Lain-Calvo, 16, y en las principales librerías de España.

## COLECCION

Sermones morales, Panegiricos, Homillas, Pláticas para Asociaciones religiosas.

OBRA ORIGINAL, compuesta por el

Doctor don Zacarias Metola,

Canónigo Lectoral de la S. I. M. de Burgos.

Precio en rústica 13 pesetas.

En pasta 16, para afuera 1 peseta mas y 50 céntimos.

SAN VICENTE DE PAÚL,

y su misión social.

ARTURO LOTH,

(—:—:—)

Antiguo discípulo de la escuela de la cartas.

Introducción por Luis Venillot.

Apéndices por A. Baudon P. B. y L.

B. E. Cartier—Augusto Bousell.

Obra traducida y anotada por B. Felíu y Perez socio de las Conferencias

de Barcelona con apéndices referentes a la obra de San Vicente en España.

Se vende en la librería del Centro Católico

Lain-Calvo 16.

### TALLERES

ENCUADERNACIÓN, DORADO Y RAYADO

RUFINO S. GONZALO.

Encuadernaciones de todas clases en lujo, sencillas, económicas y elegantes.

Libros rayados y en blanco para banca, comercio, parroquias, etc.

Dorados sobre telas, cuero, sedas, álbums, en terciopelo, peluchs, etc.

Completo surtido en carpetas de diferentes modelos y marcas especiales para diferentes usos, muestrarios para viajeros.

Carteras plegantes, forma ministro, para la firma, resguardo de valores, letras, inspectores, de ferro-caril-s, etc.

Grandes rebajas a los señores editores y casas librerías.

Huerto del Rey, 2 y 4, esquina a la Llana

### Vida y doctrina de Jesucristo.

Sacada de los cuatro evangelistas y distribuida en materia de meditacion para todos los días del año, compuesta por el P. N. AVAN-CINI. Se halla de venta en el Centro Católico, Lain-Calvo, 16, Burgos.



## RELOJERIA

EN TODOS LOS SISTEMAS.

La verdad no admite farsa ni exageracion: venid y vereis cuanto se deseé en Relojeria y cuanto con ello se relacione: articulos electricos: optica: barometros: termómetros: podómetros etc. precios nunca vistos siempre fué el único depósito de. Relojes públicos en Burgos.

La Relojeria de Villanueva: Espolon: Casa del Teatro, frente a la Diputacion.



## Pectoral de Cereza DEL DR. AYER.

Las enfermedades mas penosas y fatales de la garganta y los pulmones principian generalmente por peligrosos desórdenes que se curan fácilmente si se les aplican en tiempo el remedio propio. La dilacion suele ser fatal. Los Resfriados y la Tos si no se cuidan, pueden degenerar en Laringitis, Asma, Bronquitis, Pulmonia, ó Tisis. Para estas enfermedades y todas las afecciones pulmonares, el mejor remedio es el

### Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

Las familias donde hay niños deben tenerlo siempre en casa para administrarlo inmediatamente que se necesite. El retraso de un día en combatir la enfermedad puede en muchos casos retardar la cura y hasta hacerla imposible. No debe por lo tanto perderse un tiempo precioso experimentando otras medicinas de eficacia dudosa, sino aplicar de una vez el remedio mas seguro y mas activo en sus efectos. El remedio mas probado y mas universalmente conocido es el PECTORAL DE CEREZA DEL DR. AYER.

PREPARADO POR EL DR. J. C. AYER y CIA., Lowell, Mass., E. U. A. De venta en las principales farmacias y droguerías. Agentes Generales para España, VILANOVA HERMANOS y CA., Barcelona.

## Grandes Almacenes de géneros

Joaquin Navarro Gonzalez.

Plaza Mayor, núm. 30,

BURGOS.

CASA EN HARO.

Paqueteria, perfumeria, bisuteria, tubos, espejos, quincalla, cuchilleria, zapatillas, gorras, artículos de caza, cepilleria, calzado para niños,

guitarras, acordeones, sombrillas, alifoncos, bastones, dominós y bateria de cocina.

TELÉFONO 183.

## FARMACIA

DE LOTINA Y SEVILLA. Arco del Pilar, núm. 5.—Burgos.

## AGUA DE SELTZ

Un sifon 0'15 pesetas.

12 id. 1'50 id.

24 id. 2'50 id.

SASTRERIA

## ELOY VEGA,

NUÑO RASURA.

BURGOS.

Se confecciona toda clase de ropas talares, trajes de colegial y de vestir: se construyen bonetes.

## José Miguel Olivan

BURGOS.

Nuevos almacenes

de Camas de Hierro, Jergones de muelles,

EBANISTERIA Y TAPICERÍA.

Moviliarios completos.—Sección de lunas y espejos

máquinas para coser.

ESPOLON, 2 y 4,

junto al Arco de Santa María.

## AGUA DE SELTZ

Un sifon 0'15 pesetas.

12 id. 1'50 id.

24 id. 2'50 id.

Farmacia de Mozo, Lain-Calvo, 20.—Burgos.

VIDA de Leon XIII escrita con autorizacion del Sumo Pontifice, en vista de la memoria auténtica comunicada de orden de su Santidad, por Bernardo O' Reilly. Edicion de lujo con magnificos grabados y plancha alegórica. De venta en el Centro Católico.

### Recordatorios de difuntos

con texto alusivo al dorso.

Se imprimen por un módico precio en la imprenta de este periódico, donde existe un surtido en cromos y grabados en negro con alegorías al efecto.